

ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ НИЖЕГОРОДСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ

ВЪДОМОСТЯМЪ

№ 12.

ИЗВѢСТІЯ

4. Туберландова домашняя аптека.

(: О конганіе :)

6. *Овсяная и ячменная крупа.* Изъ нея варятъ жидкую кашу, при чемъ надобно наблюдать, чтобъ не слишкомъ толочь ее—иначе разнусятъ много мучныхъ и грубыхъ частей. Таковая каша чрезвычайно полезна при кашлѣ, поносѣ, даже кровавомъ, при судорожной рагѣ, при коликахъ, желудочныхъ боляхъ, при болезненной мочѣ. Хороша она и въ клистирахъ. 7. *Клистиръ.* Это средство принадлежитъ въ важнейшимъ и обыкновеннѣйшимъ въ домашнемъ быту, и едва ли есть домъ, въ которомъ бы не было нужныхъ къ тому снадобій и способовъ въ приготовленію. Для обыкновеннаго

клистиру нужно только двѣ столовыя ложки овсяной крупы или льнянаго сѣмели и столько же ромашки или бузины (безъ послѣднихъ, за недоошачкомъ, можно и обойтись); свари это въ четырехъ чашкахъ воды, надобно прибавить двѣ или три столовыя ложки льнянаго, деревяннаго или какого нибудь постнаго масла и двѣ чашки поваренной соли. Если клистиръ нуженъ для дѣтей, то берешь изъ всего этого половину, и вышло соли столько же сахару. Употребленіе дѣлается конечно всего лучше клистирною шрубкою, которую слѣдовало бы имѣть во всякомъ порядочномъ хозяйствѣ. Впрочемъ за недоошачкомъ и въ скорости можно употребить къ тому бычачій пузырь съ придѣлкою къ нему шрубочки, на привѣръ, роговаго копытца ось шубука. При исполненіи должно наблюдать, чтобъ жидкость была едва теплая (какъ жарное молоко) и чтобы,

наполнить шпричку, выжать сперва весь воздух. Сжавши кли шприц легко можешь всякій. Больной ложился на правый бокъ; кончикъ шпрички намазываешь масломъ и осторожно всовываешь въ проходную кишку, потомъ держа кончикъ лѣвою рукою, правую нажимаешь. Это средство благодѣтельное и вѣрное изъ домашнихъ, по тому, что вредить ни когда не можешь, а во всякъ болѣзняхъ оказываешь, если не помощь, то облегченіе. Особенно полезно оно для дѣтскихъ болѣзней, для которыхъ часто ничего болѣе не нужно, и у которыхъ можно вѣрнѣе предупредить судороги и нервные припадки: при засорѣніяхъ живота и его послѣдствіяхъ, при коликахъ, судорогахъ, упорной рвотѣ, боли въ поясницѣ и при началѣ горячки. 8. *Вода холодная и теплая.* Та и другая служатъ прекраснымъ лекарствомъ. Холодная вода употребляется во всякъ родахъ ушибовъ, происшедшихъ отъ паденія, прищипленія и проч., также отъ обжогов. Если тотчасъ дѣлать безпрерывныя холодныя примочки и перемѣняя ихъ, какъ скоро будутъ согреваться, то шить предупредить опухоль, приливъ крови и другія худыя послѣдствія. Также наружное употребленіе холодной воды при кровосеченіяхъ весьма полезно. Теплая вода есть самое обыкновенное утолятельное средство какъ при наружномъ, такъ и внутреннемъ употребленіи. Пить ее

(особливо въ видѣ чая съ мелиссой, бузиною или ромашкою) очень хорошо отъ спазмъ въ желудкѣ и въ кишкахъ, отъ колики, рвоты, головной боли, происходящей отъ засорѣнія желудка. 9. *Ножныя ванны.* Общепотребительное средство въ домашнемъ быту. Хорошо дѣлашь ихъ отъ головной боли, головокруженія, шума въ ухахъ, отъ сильныхъ припадковъ, спѣшенія или давленія въ груди, отъ грудныхъ болѣй, спазмъ въ желудкѣ, колики, боли въ поясницѣ, отъ простуды, отъ сильного прилива крови въ голову и къ груди, также при мучительныхъ и судорожныхъ припадкахъ женскаго періода. Только при шекучемъ насморкѣ нельзя ихъ совѣтовать. Между шить немногіе понимаютъ, какъ дѣлать ножныя ванны, чтобъ онѣ были полезны. Если онѣ слишкомъ теплы или слишкомъ долго употребить ихъ, то вмѣсто облегченія, можно разгоричить себя. Вошь правило: въ воду бросить двѣ пригоршни повзрелой соли, а въ крайнемъ случаѣ вмѣсто того 2 ложа толченой горчицы и нагрѣвъ, но употребить шить, чтобъ вода была едва тепла (то есть не теплѣе парнаго молока, или шить, чтобъ нога очень мало чувствовала теплоту). Ноги надобно погружать до икорь, оставлять ихъ въ водѣ не болѣе четверти часа, обтирать ихъ потомъ шерстянымъ платкомъ и остерегаться отъ простуды; лучше всего тотчасъ послѣ

шого лечь въ постель. 10. *Льняное сѣмя, льняныя выжимки.* Хорошо употребляешь, когда нужны умягчительныя припарки, на примѣръ для смягченія воспалительныхъ затвердѣній, при внутреннихъ боляхъ и судорогахъ. Удобно растолочь льняное сѣмя или выжимки и сварить съ бузиною въ молокѣ; изъ чего выйдетъ густая каша; завернувъ ее въ полотно и выжавъ жидкость, накладываешь двѣ или три теплую припарку. Дѣлають также изъ льнянаго сѣмени цѣлебный чай, кладя полную столовую ложку сѣмени на четыре чашки кипятка, а для вкуса прибавляя въ каждую чашку по пѣсокъ одну капель лимоннаго сока. Эшотъ чай очень полезенъ въ судорожномъ, сухомъ кашлѣ, при харканіи кровью, въ коликахъ и особливо при боляхъ въ пѣсчи и при задержаніи мочи. 11. *Горчица, хрѣвъ и перецъ.* Изъ горчицы и хрѣва дѣлается она полезная мазь, которая употребляется она въ сильной головной и зубной боли, она въ головокруженіи, шума въ ушахъ, обморокахъ, спазмъ въ груди и животѣ, стѣсненіи или давленіи въ груди, спящихъ болей. Она доставляетъ самое скорое облегченіе, а въ ильшормахъ важныхъ случаяхъ, какъ шо: параличныхъ припадкахъ и сильныхъ удущьяхъ, можетъ спасти жизнь. Если ея употребленіе: два или три горчичнаго склади, полную ложку персншаго хрѣва, столько же кислаго шѣва и немного уксуса смѣшавъ хорошенько въшесть, чтобы вышло родъ пластыря,

его намазывать на кусокъ полотна въ величину руки и прикладывать на руку ниже плеча или къ икрамъ. Снимать должно шощастъ, какъ большой почувствуешь, что сильно жмешь. По снятіи, обмывають теплою водою остающіяся на шѣлѣ куски шѣва. Если за шѣвъ большое шѣшо будешь воспалило или сильно боляшь, шо приложашъ къ нему свѣжихъ сливокъ или шолько что сбитаго масла, Если нужна скорая помощь и въ важномъ случаѣ, шо прикладываешь къ шѣлу въ шуне минушю наперстаго хрѣна и шѣвъ шощастъ дѣлають сильное раздраженіе. — Перецъ есть наилучшее средство для укрѣпенія желудка, шолько востолченный, пошому что тогда онъ разгорячается. Каждое утро дѣлашь пріемъ 8 или 10 зеренъ перцу считаешя полезнѣйшимъ лекарствомъ при недоспашкѣ аппетита, она въ пученія шѣва, она въ дурнаго пищеваренія, въ случаѣ упорныхъ нечистотъ въ желудкѣ, и проч. 12. *Вино, водка.* Вино есть самое крѣпительное и живительное средство, и пошому всего скорѣе, можетъ дать силы при ослабленіи, шомленіи, уныніи, въ обморокахъ и другихъ болѣзняхъ, происшедшихъ она въ слабости. Однако употребленіе его при дѣйствишельномъ недугѣ можетъ быть сомашельно и не должно, безъ совѣта врача, на шривашься. Только подвергавшіися шомленію, замерзанію или удавленію, какъ скоро получаешь она шпособность глотать, можно дать шѣсколько вина

Въ шѣхъ случаяхъ, гдѣ сомнительно давашь вино, можно однако безъ всякаго опасенія шерсть имъ руки, ноги и лице, что также весьма укрѣпляетъ. При наружныхъ поврежденіяхъ шѣла и ушибахъ чрезвычайно полезно мыть-ся виномъ. Если дитя сильно ушибе-ся при паденіи, то хорошо все шѣло его обмыть грѣлымъ виномъ, чѣмъ предупреждается кривобокость и дру-гія болѣзни. Также помогаетъ еже-дневное обмываніе шевельмъ виномъ дѣшей имѣющихъ расположеніе къ Ан-глійской болѣзни и худо приучающих-ся ходить. За недосыпкомъ вино-граднаго вина, можетъ быть для шо-го употреблено хлѣбное, или водка, съ примѣсью нешпирехъ частей воды.

13. Ромашка, бузина, майоранъ, мята, англійская мята, мелисса, просвирки. Всѣ травы эти необходимо имѣть въ каждомъ саду, держащъ сущевны въ запасѣ въ каждомъ порядочномъ домѣ, или покрайней мѣрѣ чистѣе не было въ нихъ недосыпка въ каждой деревнѣ, ибо употребленіе ихъ приноситъ мно-горазличную пользу: бузина, въ видѣ чая, облегчаетъ въ простудахъ и ка-шаррахъ; ромашка, мелисса, мята, шо-же въ видѣ чаю, дѣлаетъ въ судоро-гахъ, ослабленіи желудка, обморокахъ и разныхъ боляхъ, просвирки при воспаленіи горла, какъ чай и поло-скавье. Также всѣ они пригодны для наружныхъ припарокъ и правяныхъ подушечекъ, ошѣ флюсовъ, ишпанныхъ болей, рожи, ревматизма и судорогъ.

14. Шерсть, фланель и ошцанка сушѣ

лучшія и вѣрнѣшія лекарства ошѣ флюсовъ и ревматизмовъ. Большое мѣ-сто надобно обернуть чесаюю шер-стью или фланелью (первая должна имѣть предпочтвеніе ошѣ находящаго-ся въ ней натуральнаго жира). Если вино не поможетъ, то вмѣсто шерсти должна заступитъ вощанка.

(Изъ Тагиртескихъ Губ. Вѣд.:)

2. О прибавившихъ и выкалавившихъ
(сб 14 по 21 число Марта 1842
года.)

Прибыли: изъ Костромы — Спашскій Совѣтникъ Бороздинъ, изъ Василя — Коллежскій Ассесоръ Васкаковъ и Флоса Капитанъ-Лейтенантъ Жедри-скій, изъ С. Пешербурга — ошс. Пору-чикъ Безобразовъ, изъ Саратова — Коллежскій Секретарь Яшеровъ, изъ Москвы — Губернскій Секретарь Зу-бовъ, изъ Ярославля — ошс. Шшабъ-Рошмиспръ Власевъ, изъ Василя — ошс. Поручикъ Каратаевъ, изъ Кни-гинца — ошс. Губернскій Секретарь Моисеевъ, изъ Оренбурга — Коллежскій Регистраторъ Кольрейфъ, ошсавори-лись Кремлевской части; изъ С. Пешер-бурга — Кожанскій Послащикъ Иланъ-Нахалибъ Мухаметъ Хамель-Са-хлибъ-Заде, Полковникъ Новицкій, Шшабъ-Рошмиспръ Графъ Толстой и Прапорщикъ Малакеевко, изъ Моск-вы — Полковникъ Селтсгорбъ-Штепичъ,